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 زیآنال هرگونه از قبل خام اطلاعات درک مسلما. شودیم گفته ها داده کردن خلاصه و میتنظ ،یآور جمع به یفیتوص آمار

 از استفاده با تواند یم خواننده ها داده کردن خلاصه با. است ریگ وقت و مشکل اریبس( کردن خلاصه و یسازمانده)

 در حال. کند دایپ دست قیتحق آن اطلاعات به راجع یروشن یذهن تصور به قیتحق هر یها شاخص نمودارها، جداول،

 .میپرداز یم آنها از کی هر ذکر به نجایا

 جدول

 در شتر،یب جینتا گزارش امکان جدول از استفاده با. باشد یم جداول از استفاده اطلاعات کردن خلاصه یروشها از یکی

 .گردد یم فراهم کمتر حجم

 جداول انواع  

 تنها  زیر شماره جدول در مثال عنوان به. گردد یم انیب ریمتغ کی یفیتوص اطلاعات تنها آن در که : یبعد کی .1

 .گردد یم نیمع کنند ینم مصرف که ییآنها و کنندیم استعمال گاریس که یافراد یفراوان

 

 (-نمیکشد ) میکشد )+( سیگار

 ... ... تعداد

 

 عدم ای وجود به توان یم اطلاعات نیا یرو از و گردد یم انیب ریمتغ دو به مربوط اطلاعات آن در که: یبعد دو .2

 کیتفک به پژوهش مورد افراد در گاریس استعمال به مربوط اطلاعاتزیر جدول در برد یپ ریمتغ دو نیب ارتباط وجود

 .است دهیگرد انیب یجنس یگروهها

 

 زن مرد جنس                  سیگار       

 .... .... میکشد

 .... .... نمیکشد

 

 پژوهش مورد افراد در گاریس استعمال تیوضع ،زیر جدول در. پردازد یم ریمتغ ۳ نیب ارتباط انیب به که: یبعد سه  .3

 .است دهیگرد انیب یسن و یجنس یگروهها کیتفک به

 زن مرد جنس

 >50 <50 >50 <50 سیگار           سن

 ... ... ... ... میکشد )+(

 ... ... ... ... (-نمیکشد )

 آمار توصیفی
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 نمودار

 استفاده مورد و نمودارها انواع ذکر به لایذ که باشد یم نمودار از استفاده اطلاعات یساز خلاصه یروشها از گرید یکی

 .میپرداز یم آنها از کی هر

 نمودار انواع 

 رتبه و یاسم) یفیک یرهایمتغ یفراوان : 1یا لهیم ،یستون ،یا نرده نمودار .1

 هم با ستونها یپهنا( الف: نمودار نیا در. دهند یم نشان نمودار نیا با را )یا

 ما یبرا ستونها ارتفاع تنها( ج. است برابر هم با ستونها فاصله( ب. است برابر

 .است مهم

 

 

 را )یا رتبه و یاسم) یفیک یرهایمتغ یفراوان: 2یا کلوچه ای یا رهیدا نمودار .2

 .دهندیم نشان نمودار نیا با

 α=
𝐹 ×360

𝑁
  قطاع هر یمرکز هیزاو =

 

 

 .است شده یبررس یها نمونه کل تعداد ،N و نظر مورد گروه در موجود یها نمونه تعداد مفهوم به F فرمول، نیا در

 

. است گسسته یکم یها داده گزارش آن استفاده مورد: . 3چندگوش نمودار .3

 آن با متناظر یفراوان و طولها محور یرو را صفت ریمقاد که بیترت نیبد

 کردن وصل بهم از که ینمودار. کنندیم مشخص عرضها محور یرو را ریمقاد

 .شود یم دهینام چندگوش نمودار د،یآ یم بدست نقاط

 کی بیش لهیبوس عموما نظر مورد بیش کنند،یم وصل طولها یمنحن به یخاص بیش با را نقطه نیآخر و نیاول معمولا

 خرآ خط یبرا میتوان ینم صورت آن در باشند یصعود مختلف یایزوا با خطوط تمام اگر. شود یم نییتع آخر خط دو ای

                                                           
1 Bar diagram 
2 Pie diagram 
3 Polygon diagram 
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 بیش به توجه با را یمنحن نیبنابرا م،یبایب کند وصل طولها محور به را آن که یبیش

 .میده یم ادامه نیچ نقطه با ،یصعود بطور ،یقبل خطوط

 است وستهیپ یکم صفات درباره نمودار نیا استفاده مورد: 1ستوگرامیه نمودار .4

 یم ستونها قاعده. باشد یم یکم ریمتغ از گروه هر یفراوان آن یعمود محور که

 یفراوان با متناسب ستون هر ریز سطح صورت نیا در نشود، انتخاب یمساو تواند

 یسن یگروهها نیب یفراوان اختلاف ای و بودند برابر یفراوان نظر از شتر،یب ای یمتوال گروه دو چنانچه. است گروه آن

 میمتوجه همواره اما. میکنیم نظر صرف ستونها نیب یعمود خطوط دنیکش از صورت آن در بود، کم اریبس ،یمتوال

  .باشد گروه آن یفراوان با متناسب مستطیل هر مساحت که

 بدست نمودار که نمود دقت دیبا. کنندیم وصل هم به را ستونها وسط نقاط یمنحن هر یبررس هنگام در کار یراحت یبرا

 . میکن پاک را ستونها میندار حق ما و ستین ستوگرامیه نمودار انگرینما وجه چیه به آمده

 .ستندین منطبق هم بر عرضها و طولها محور صفر ،یآمار ینمودارها در: نکته

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Histogram diagram 
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 ها شاخص

 نآ کننده مشخص عنوان به و شود یم استخراج عیوقا و اوضاع کردن خلاصه جهت که است ینسبت ای عدد 1شاخص

 ،یآمار شاخص گرید عبارت به. روند یم بکار مختلف یزمانها در آنها سهیمقا یبرا ای و نیمع زمان در عیوقا ای وضاعا

 داده از که است یفیتوص شاخص پارامتر که،یحال در. شود یم محاسبه نمونه کی یها داده از که است یفیتوص شاخص

 استفاده یپراکندگ و یمرکز شاخص نوع دو از تیجمع کی قیدق فیتوص یبرا. شود یم محاسبه تیجمع کی یها

 .میپرداز یم آنها شرح به لیذ در که گرددیم

 یمرکز یشاخصها. شود یم گفته دارند قرار آن حول جامعه یها نمونه ای 2ها داده اکثر که یعدد به یمرکز شاخص

 . باشد یم 5نما و 4انهیم ، 3نیانگیم از عبارت

 تنوع با است متناسب یپراکندگ) دارند فاصله یمرکز شاخص از چقدر ها نمونه که کند یم مشخص یپراکندگ شاخص

 6دامنه از عبارت یپراکندگ یشاخصها. بالعکس و است کمتر یپراکندگ باشند کینزد هم به ریمقاد اگر(. ها داده ریمقاد

 .باشد یم 9اریمع انحراف و 8پراش ، 7انحرافات نیانگیم ،

 : میدهیم شده یگروهبند یها داده درباره یمختصر حیتوض ها شاخص نیا تک تک درباره بحث از شیپ 

 ها دسته تعداد دیبا نکاریا یبرا. کرد یبند گروه را آنها دیبا قیتحق کی از آمده بدست خام اطلاعات کردن خلاصه یبرا

(K )دست از ینمع به اطلاعات کردن خلاصه هرگونه یکل بطور. نمود مشخص را گروه هر دامنه بعد و کرد محاسبه را 

 دسته تعداد هچ هر. میکن یم خلاصه را آنها اطلاعات شدن تر فهم قابل متیق به ما یول است، اطلاعات از یبخش رفتن

 نوع به یبستگ K نییتع اگرچه. شود یم مشکلتر کار عوض در یول رود، یم دست از یکمتر اطلاعات باشد شتریب ها

 استفاده ستورگسا فرمول از توان یم ها دسته تعداد محاسبه جهت یکل قانون کی بصورت اما دارد، محقق قهیسل و زیآنال

 :کرد

 

 

                                                           
1 Indicator 
2 Data 
3 Mean  
4 Median  
5 Mode  
6 Range   
7 Mean deviation/MD 
8 Variance  
9 Standard deviation/SD 
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 K= 3.323 × log۱۰  n+1  تعداد گروه ها :K 

Range = R ها داده کلیه 

n=ها نمونه تعداد                                                                              W=
𝑅

𝐾
 = دامنه هرگروه 

 

 :است شده یبند دسته ریز جدول در خام، بصورت نفر ۱۵ قد: مثال 

۱۳۰ ،۱۴۵ ،۱۴۵ ،۱۶۱ ،۱۷۲ ،۱۵۳ ،۱۴۷ ،۱۳۴ 

 ۱۷۰ ،۱۶۵ ۱۶۰ ،۱۴۳ ،۱۷۰ ،۱۵۰ ،۱۵۷ ،۱۴۹ 

 (CMدامنه گروه ) فراوانی

2 139-130 

4 149-140 

3 159-150 

3 169-160 

3 179-170 

 

 به بسته ح،یصح ای اعشار واحد کی دو نیا دیبا و باشد یبعد دسته نییپا حد یمساو دینبا دسته هر یبالا حد: هتنک 

 .باشند داشته اختلاف هم با اعداد، نوع
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 یمرکز یشاخصها 

 1یحساب نیانگیم 

 جمع هم اب را ریمقاد تمام آن محاسبه یبرا. ندیگو یم معدل آن به مردم تیاکثر و است یمرکز شاخص نیمشهورتر 

 .میکن یم میتقس تعداد کل بر زده

 

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑁
 =µمیانگین=میانگین حسابی = 

 𝑋𝑖مقدار هریک از متغیر های تصادفی = 

Nتعداد متغیرها = 

∑ علامت) 𝑛𝑖=1 میکن جمع هم با آنها نیآخر تا نیاول از را ریمتغ ریمقاد همه که است مفهوم نیبد ای).  

 بطور یواقع نیانگیم اند، شده حذف اطلاعات از یمقدار چون شده یبند دسته یها داده با وستهیپ یرهایمتغ مورد در

 در گروه امنهد ریمقاد تمام که میکنیم فرض ها داده گونه نیا یبیتقر نیانگیم محاسبه یبرا. شود ینم محاسبه قیدق

. میکنیم ضرب روهگ آن یفراوان در را( وسط نقطه) مقدار آن آنگاه. اند شده خلاصه و گرفته قرار گروه دامنه وسط نقطه

ا تقسیم میکنیم. و بر تعداد کل داده ه میکن یم جمع هم با را آنها اش، یفراوان در دسته هر ریمقاد کردن ضرب از پس

 فرمول: 

=
∑ 𝑚𝑖𝑁𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝑁𝑖
𝑛
𝑖=1

 𝑋میانگین = 

nتعداد گروه ها = 

 im= نقطه وسطِ دامنه گروه شمارهi  

iN=  فراوانی در گروهi 

 .دهند یم نشان  µ نماد با را جامعه نیانگیم و X نماد با را نمونه کی نیانگیم: نکته

 

 

                                                           
1Arithmetic mean 
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 یحساب نیانگیم خواص 

 .دارد وجود یحساب نیانگیم کی تنها ها داده از یا مجموعه یبرا .1

 .است ساده آن مفهوم درک و محاسبه روش  .2

 و گذارند یم اثر نیانگیم یرو ریمقاد از کی هر پس روند، یم بکار نیانگیم محاسبه در ریمقاد تمام چون  .3

 آن و شتهگذا ریتأث آن یرو (ادیز یلیخ ای کم یلیخ) یافراط ریمقاد که شودیم باعث نیانگیم تیخاص نیهم

 . نباشد تیمرکز یبرا یخوب شاخص گرید که کنند منحرف چنان را

 

 را نآ ،یپزشک صیتشخ در ینیمع وهیش مخارج نییتع یبرا ران،یا یپزشک علوم دانشگاه در پزشک چهار: مثال 

 تومان 2000، 550، ۵۰۰،500: اند داده ارائه ریز بصورت را مخارج گزارش و کرده یابیارز

 ن،یانگیم از استفاده هنگام در لذا. باشد مخارج زانیم معرف تواند ینم وجه چیه به عدد نیا واضحا  ۸۸۷. 5= نیانگیم

 .نمود حذف را آنها اثر و داشت لازم توجه1یافرط ریمقاد به دیبا

 2انهیم  

 و ریتعب در نیانگیم کاربرد باشند،یم عیتوز مرکز دادن نشان یبرا یخوب یشاخصها دو هر انهیم و نیانگیم چه اگر  

 با و درآمد سطح میخواه یم که یزمان مثلا خاص موارد در. است اعتمادتر قابل یآمار یآزمونها انجام و اطلاعات ریتفس

 درامد مردم تیاکثر و کلان درآمد یا عده که یا بگونه) است ادیز یطبقات اختلاف که یا جامعه در را مصرف سطح

 و کمتر مردم نصف که را یدرآمد انهیم چون. بود خواهد یتر مناسب شاخص انهیم م،یکن نییتع( دارند یمحدود اریبس

 خود به را یافراط اریبس ریمقاد کلان یدرآمدها چنانچه نیانگیم یول. کند یم مشخص دارند آن از شتریب گرید مین

 یمین که یمقدار با است برابر عیتوز کی انهیم. باشد جامعه درآمد تیوضع از یمناسب شاخص تواند ینم دهند اختصاص

 فرمول از گروه هر وسط نفر. باشند کوچکتر آن از گرید مین و بزرگتر آن از نظر، مورد ریمتغ مقدار داشتن نظر از افراد، از
𝑛+1

2
 (افراد تعداد= n. )دیآ یم بدست 

 یصعود بیترته ب را آنها میکن دایپ قد نظر از را سرباز ۹۹ انهیم میبخواه اگر م؛یکنیم روشن مثال کی با را انهیم مفهوم 

 50=) پنجاهم نفر تا صف، آخر ای اول از آنگاه. میینمایم صف به ینزول ای و
99+1

2
 قد انهیم پنجاهم، نفر قد و شمرده( 

 .بود خواهد سربازان

                                                           
1 outlier 
2 Median  
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 ،۲۱ ،۱۳ ،۷ ،۲ عددِ ۶ انهیم مثلا. میکنیم انتخاب انهیم عنوان به را وسط مقدار دو نیانگیم باشد، زوج اگر ریمقاد تعداد 

 =17 ؛۳۹ و ۳۵
21+13

2
 . شود یم 

 (: است یبیتقر آمده بدست مقدار) میکنیم انیب مثال کی با شده، یبند دسته یها داده در را انهیم محاسبه روش

  از شیب آن یتجمع یفراوان که یگروه نیاول
𝑁+1

2
 میکنیم نییتع یعنی میریگیم نظر در انهیم گروه عنوان به را گرددیم 

 نفر
𝑁+1

2
 .است گروه کدام در ام 

𝑁+1

2
 = 

 57+1

2
=29 

۲۴ <۲۹ < ۳۴ 

 آن مقدار است سوم گروه در ما۲۹ نفر چون است؟ چقدر انهیم قیدق مقدار اما دارد، قرار سوم گروه در نهم و ستیب نفر

( jN) نفر ۱۰ یازا به. است ۳۰ چهارم، و ستیب نفر به مربوط مقدار که میفهم یم جدول یرو از. باشد یم ۳۰-9۳ نیب

 یمساو بفرض) است کرده رییتغ واحد،0.9 نفر کی ازاءه ب پس کرده، رییتغ( h=30-39) واحد ۹ مقدار، سوم گروه در

= ۲۹ نفرِ نیب اختلاف(. ها داده مقدار فاصله بودن
 𝑁+1

2
 مقدار به 0.9تا ۵ اگر پس. است نفر ۵ یمساو( jF-1)  ۲۴ نفر از  

۳۰ =iL میا آورده بدست را ۲۹ نفر به مربوط مقدار م،ییفزایب انهیم گروه مقدار نیکمتر یعنی. 

 

 دامنه گروه فراوانی فراوانی تجمعی

5 5 19-10 

(1-jF)24 19 29-20 

34 (jN)10 39-30   (iL  ) 

47 13 49-40 

57 10 59-50 

  57جمع= 
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×  
 29−24 

10
× 9 = 34.5+ h=30  

[(𝑁+1)/2]−𝐹𝑗−1

𝑁𝑗
+  iL میانه= 

 

iL =  1        انهیم گروه مقدار نیکمتر=  انهیم گروه نییپا کرانه-jF =انهیم گروه زا قبل گروه یتجمع یفراوان 

jN =انهیم گروه یفراوان                                                              h =انهیم روهگ مقدار اختلاف 

 (دامنه ستون) تهدس ای نفر هر به مربوط مقدار با( یفراوان ستون) نفرات تعداد شود دقت دیبا انهیم محاسبه در: هتنک

 .نشود اشتباه

 انهیم خواص : 

 دارد وجود انهیم کی فقط و فقط اعداد از یا مجموعه یبرا .1

 .ستین ریپذ ریتأث یافراط ریمقاد از  .2

 

 1مان 

 افراد گر،ید اتصف به نسبت که یصفت گرید عبارت به دارند؛ را یفراوان نیشتریب که ییها داده ای داده از است عبارت

 هر یفراوان رایز ،ندارد نما شاخص مجموعه باشند، متفاوت هم با ریمقاد همه اگر. ندیگو نما را باشند آن یدارا یشتریب

 کی افراد دنب یدما یبررس در مثال عنوان به. باشد داشته نما کی از شیب مجموعه کی است ممکن. است کی برابر داده

 تیجمع دافرا از یا عده احتمالا که است نیا دهنده نشان که میباش داشته 38و  ۳۶.9 ینما ود است ممکن تیجمع

 . دارند تب مطالعه مورد

 کی آن رد که یسن کردن مشخص یبرا مثلا نما از یولوژیدمیاپ در. است یقبل شاخص دو از کمتر نما استفاده مورد

 .شود یم استفاده دارد را وعیش نیشتریب یماریب

     : میکنیم استفاده ریز فرمول از شده، یبند دسته یها داده در نما محاسبه یبرا 

 

                  

 

                                                           
1 Mode  
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     × ℎ + 𝐿𝑖 Mode= 
𝑑1−𝑑2

𝑑1
 

iL =است آن در یفراوان نیشتریب که یگروه نییپا کرانه. 

h =است آن در یفراوان نیشتریب که یا دسته طول. 

1d = خودش از قبل گروه با مد گروه ساده یفراوان اختلاف (1-iF – i=F1d ) 

2d = خودش از بعد گروه با مد گروه ساده یفراوان اختلاف (i+1F – i= F2d ) 

 

 یپراکندگ یها شاخص 

 1دامنه  

 و نیشتریب از هاتن دامنه محاسبه در چون .(minX- maxR= X) باشد یم ها داده مقدار نیبزرگتر و نیکوچکتر نیب تفاوت

 یمطلوب نحو هب تواند ینم ست،ین مؤثر آن در اندازه دو نیا نیب حالات ریسا گردد، یم استفاده ریمتغ مقدار نیکمتر

. دیریبگ نظر در ار( ۲ ،۴ ،۱۰ ،۱۶ ،۱۸) و( ۲ ،۱۰ ،۱۰ ،۱۰ ،۱۸) عدد گروهو د مثال عنوان به. باشد صفت یپراکندگ یایگو

 دوم یسر یگپراکند که است یحال در نیا. گرددیم ۱۶ برابر دامنه و ۱۰ برابر یسر هر نیانگیم عدد یسر دو نیا در

 . باشد یم اول یسر از شیب اعداد

 2انحراف نیانگیم  

 ها داده یگپراکند نییتع یبرا خوب راه کی. باشد یم یخط انحراف متوسط ای نیانگیم از انحرافات قدرمطلق متوسط 

 از استفاده با) علامتشان گرفتن نظر در بدون و آورده بدست یحساب نیانگیم از را ریمقاد تمام فاصله که است نیا

 یم بدست نیانگیم ات را ریمقاد تمام فاصله واقع در. میکن میتقس ها داده تعداد بر و کرده جمع هم با را آنها( قدرمطلق

 .میآور

∑|𝑋−𝑋𝑖|

𝑁
 = میانگین انحراف

 است بوده بیترت نیا به بخش کی در یبستر کودکان سن یرو بر مشاهدات جینتا یبررس کی در: مثال:                   

 ۳ و ۴،۶،۵ ،۷

                                                           
1 Range  
2 Mean deviation 
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 :میآور یم بدست را اعداد نیانگیم ابتدا انحراف نیانگیم محاسبه یبرا 

میانگین =
3+4+6+5+7

5
  5=          

 1.2=
|3−5|+|4−5|+|6−5|+|5−5|+|7−5|

5
 انحراف نیانگیم= 

 نیانگیم. دارند فاختلا1.2 اندازهه ب خود نیانگیم از متوسط بطور عدد پنج نیا که است نیا1.2 عدد مفهوم مثال نیا در

 .دارد ینظر جنبه تنها و ندارد یکاربرد یآمار محاسبات در عملا انحراف

 1پراش  

 یخال مطلق رقد یرو یجبر اتیعمل انجام و است شده استفاده اختلاف قدرمطلق از انحرافات نیانگیم محاسبه در چون 

 ادیز نیانگیم اب اختلافشان که) نیانگیم از دور اعداد شتریب ریتأث نیهمچن و صهینق نیا رفع بمنظور ستین اشکال از

 مطلق قدر نینگایم یبجا گرید عبارت به. میکن یم مجذور را عبارات از کی هر نیانگیم حول اعداد کمتر ریتأث و (است

. است فتص مربع جنس از بلکه ستین صفت خود جنس از که گرددیم استفاده انحرافات مجذور نیانگیم از انحرافات،

 .دهندیم نشان (دو گمایس)δ2 یونانی حرف به را انسیوار

2𝛿 =
∑(𝑋 − 𝑋𝑖)2

𝑁
 

 شده یبند دسته یها داده در انسیوار محاسبه: 

 نقطه در هدست هر ریمقاد همه که است نیا بر فرض شده یبند دسته یها داده اریمع انحراف و انسیوار محاسبه در 

 .(اند رفته اربک زین نیانگیم و انهیم اسباتحمدر  فرض نیا که شود یم یادآوری. )رندیگیم قرار دسته هر دامنه وسط

 

2𝛿 =
𝑁 ∑ 2 − ∑ 2𝑓𝑖𝑋𝑖𝑋𝑖

𝑁
 

iF =شماره گروه در ساده یفراوان i                                                    

𝑋  =ریمقاد کل نیانگیم 

iX =شماره گروه وسط نقطه  i 

N =ریمقاد کل یفراوان 

                                                           
1 Variance 
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 1اریمع انحراف 

 .نامند یم اریمع انحراف آنرا و گرفته جذر انسیوار از اشکال نیا رفع یبرا است، صفت مربع جنس از انسیوار چون

SD= √2𝛿 

 ها شاخص در صفات کنواختی راتییتغ ریتأث : 

 کردن اضافه ای کردن کم ریتأث کاهد،یم را اتیعمل بار مشاهدات کنواختی راتییتغ یآمار محاسبات از یا پاره در چون

  :میکنیم یبررس ها شاخص در را ثابت عدد کی بر کردن میتقس ای ضرب نیهمچن و مشاهدات جهینت به ثابت عدد کی

 انحراف در یول ودش یم (کم ای) ادیز اندازه همان به نیانگیم میکن (قیتفر ای) جمع یثابت عدد با را ها داده هرگاه .1

 .شود ینم حاصل یرییتغ اریمع

 (کوچک ای) رگبز نسبت همان به اریمع انحراف و نیانگیم میکن (میتقس ای) ضرب یثابت عدد در را ها داده هرگاه  .2

 .شود یم (کوچک ای) بزرگ ثابت عدد مجذور نسبت به انسیوار یول شودیم

 

 عدد أنها مهه از کار یراحت یبرا میکن حساب را ۱۲ ،۱۱ ،۱۰ داده سه اریمع انحراف و نیانگیم میخواه یم: مثال 

 نیانگیم محاسبه یبرا. است کی عدد سه نیا نیانگیم که شوندیم ۲ و 1،0 دیجد یها داده. میکنیم کم را ۱۰

 یعنی م،یکنیم اضافه آن به واحد ۱۰ ،یاصل

µ =
2+1+0

3
+ 10 = 𝑆𝐷و     11 = √

5−3

2
= 1      

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Standard deviation (SD) 
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 1راتییتغ بیضر  

 استفاده قابل متفاوت واحد دو با صفت دو یپراکندگ سهیمقا یبرا جهینت در است، صفت خود نوع از اریمع انحراف چون 

 یانسان جامعه کی در اگر مثلا. بود خواهد کننده گمراه ییتنها به یطیشرا نیچن در اریمع انحراف مطالعه و باشد ینم

 بیترت به آنها اریمع انحراف و باشد نظر مورد( Kg) بدن وزن و (mmHg) فشارخون نظر از افراد عیتوز یپراکندگ سهیمقا

 طبع به و زنو عدد اصولا رایز است فشارخون از شیب جامعه در وزن یپراکندگ که گرفت جهینت توان ینم باشد ۵۰ و ۲۰

 ینم سهیمقا ابلق ست،ین برابر واحد نظر از صفت دو اریمع انحراف چون لذا. باشد یم خون فشار از شیب وزن نیانگیم آن

 یم استفاده دشو یم انیب درصد بصورت معمولا که نیانگیم به اریمع انحراف نسبت از اشکال نیا رفع منظور به. باشد

 بر آنها میتقس حاصل هستند جنس کی از دو هر نیانگیم و اریمع انحراف چون. ندیگو راتییتغ بیضر آن به که گردد

 .دباش یم سهیمقا قابل متفاوت یواحدها با ریمتغ دو راتییتغ بیضر لذا و بود خواهد واحد بدون( CV) هم

  CV= 
𝑆𝐷

𝑋
× 100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ه علوم منبع: کتاب اصول پایه روش تحقیق در علوم پزشکی، شورای نویسندگان، کمیته پژوهشی دانشجویی دانشگا

 پژشکی ایران

 عارفه کبیرزاده، حامد رفیعی، پریا صانعی، غزال علوی، فاطمه هاشمی تنظیم کنندگان:

                                                           
1 Coefficient of variation 


